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МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ШЛЯХОМ ЗАСТОСУВАННЯ  

УРОКІВ МИСЛЕННЯ СЕРЕД ПРИРОДИ 

                                Набухотна Ольга Василівна 
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      напрям підготовки 5.01010201 «Початкова освіта»,  

 Сарненський педагогічний  коледж  Рівненського державного гуманітарного 

університету 

Науковий керівник: 
           Костюкевич Людмила Валентинівна 

викладач педагогіки, Сарненський педагогічний  коледж  Рівненського 

державного гуманітарного університету 

 
Постановка проблеми. Формування творчого мислення є однією з актуальних 

проблем сучасної початкової школи. Це зумовлено тим, що чим швидше розпочнеться 

цілеспрямований процес формування творчого мислення, тим раніше  дитина оволодіє 

вміннями застосовувати знання в змінених нестандартних умовах. З огляду на 
зазначене цінними є теоретичні положення та практичні здобутки Василя 

Олександровича Сухомлинського щодо проведення уроків мислення на природі, бо 

саме природу вважав педагог джерелом розвитку дитячого розуму.   

Аналіз досліджень і публікацій.    
Пошук шляхів розвитку творчого мислення дітей молодшого шкільного віку 

спонукає до вивчення, переосмислення та творчого застосування досвіду відомого 

українського педагога-гуманіста, В. Сухомлинського. Аналіз наукових джерел 

засвідчує інтерес вітчизняних науковців до психолого-педагогічної спадщини 
В.Сухомлинського з означеної проблеми. Так, окремі аспекти проблеми формування 

творчої особистості молодшого школяра знаходимо в працях дослідників  

Н. Безлюдної, Г.Бондаренка, І. Волкова, І. Волощука, В. Деркача, В. Маткіна, 

О.Матюшкіна, Д. Пащенка, О. Савченко та інших.     
Метою  статті є аналіз та висвітлення педагогічних ідей В. Сухомлинського 

щодо розвитку творчого мислення учнів у навчально-виховному процесі початкової 

школи шляхом застосування уроків мислення на природі.   

Високі темпи розвитку науки й техніки, створення «думаючих» машин, на які з 
кожним днем перекладаються все складніші функції, дозволяють людині  зайнятися 

творчою діяльністю. Це зумовлює особливий інтерес до творчого мислення, яке 

дозволяє знаходити  нестандартні шляхи  вирішення найрізноманітніших проблем.  

Мислення як вид розумової діяльності людини полягає в пізнанні сутності речей 
і явищ, закономірних зв'язків і відносин між ними. Сучасні дослідники за ступенем 

новизни продукту, який отримує  людина в ході пізнання, розрізняють репродуктивне 

і творче (продуктивне) мислення. Якщо репродуктивне  забезпечує розв’язання задачі, 

спираючись на відтворення вже відомих людині способів, то в творчому  мисленні  
найповніше виявляються інтелектуальні здібності людини, її творчий потенціал. Це і 

швидкий темп засвоєння знань, і широта їх перенесення в нові умови, і самостійне 

оперування ними. 

На думку психологів  Г. Люблінської, В. Давидова, Н. Менчинської творче 
мислення дитини починає розвиватися з того моменту, коли вона вперше запитала: 

«Чому?», тобто з того часу, коли дитина перший раз задумалась над якоюсь, хоча й не 

значною проблемою.  

http://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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Як підтверджує аналіз педагогічної практики, зі вступом до школи процес 

формування творчого мислення дітей у значній мірі залежить від педагога, від того  
він організовує навчання, який зміст навчального матеріалу   пропонує учням, які 

методи і засоби використовує при цьому. Важливим джерелом ідей щодо формування 

інтелектуально-творчої особистості молодшого школяра є педагогічна спадщина 
вітчизняного педагога-гуманіста В. Сухомлинського.    

 Так, одним із шляхів   розвитку творчого мислення дітей, засобом «оживлення 

навчання» педагог вважав   уроки мислення  на природі, яка, на його думку,   багата на 

живі образи, і серед якої легше думати, краще фантазувати, швидше добирати слова з 
найтоншими відтінками.    

У 1951 році В. Сухомлинський  розпочав навчання шестирічних першокласників. 

Для них почала діяти «Школа під голубим небом», саме для них  вперше в шкільному 

садку було збудовано «зелений клас».  
«Урок за уроком я почав водити дітей до невичерпного і вічно нового джерела 

знань – у природу: в сад, у ліс, на берег річки, в поле.»  [3, с.76]. Щоб досягти високої 

результативності таких уроків Василь Олександрович опрацював величезну кількість 

літератури з даної проблеми. Він писав: «На моєму столі з’являються все нові й нові 
книжки: педагогічні твори про предметні уроки, словники, книжки з ботаніки, 

орнітології, астрономії, квітництва. Тихим весняним ранком я йшов на берег річки, у 

ліс, у сад, вдивлявся в навколишній світ, прагнув передати його форми, фарби, звуки, 

рухи якнайточніше. З’явився зошит з творами-мініатюрами: про кущ троянди, про 
жайворонка, про багряне небо, про веселку… Уроки серед природи я почав називати 

подорожами до джерела живої думки. Поступово вони ставали дедалі багатшими і 

багатшими за цілеспрямованістю і формами розумової праці дітей» [3, с.76].  

Василь Олександрович дуже шкодував про те, що вчителі  з перших років  
шкільного життя закривають перед  дитиною двері в чарівний світ природи.  Він був 

твердо переконаний в тому, вважав якщо  ізолювати дітей від природи, якщо з перших 

днів навчання дитина сприйматиме тільки слово, то клітини мозку швидко стомляться 

і не справлятимуться з роботою, яку пропонує вчитель. «А цим клітинам треба 
розвиватися, міцніти, набиратися сил, - відзначав педагог.  – Ось де причина того 

явища, з яким багато вчителів часто зустрічаються в початкових класах: дитина тихо 

сидить, дивиться тобі в очі, немовби уважно слухає, але не розуміє жодного слова, 

тому що педагог розповідає і розповідає, тому що треба думати над правилами, 
розв’язувати задачі. Приклади – все це абстракції, узагальнення. Немає живих образів, 

мозок стомлюється. Тут і виникає відставання.» [4, с. 34].  

Саме природу  вважав педагог  першоджерелом для розвитку  мислення.   «Ми, 

вчителі, маємо справу з найніжнішим, найтоншим, нейчутливішим, що є в природі, - 
мозком дитини. Коли думаєш про дитячий мозок, уявляєш ніжну квітку троянди, на 

якій тремтить крапля роси. Яка обережність і ніжність потрібна для того, щоб 

зірвавши квітку, не зронити краплю. Ось така обережність потрібна нам щохвилини: 

адже ми торкаємося найтоншого і найніжнішого в природі – мислячої матерії 
організму, що росте.» [4, с.33].  

На думку В.Сухомлинського, як вчителя-практика, перші уроки мислення 

повинні починатися не в класі, не перед класною дошкою, а серед природи. «Я 

прагнув, щоб перш ніж розгорнути книжку, по складах прочитати перше слово, діти 
прочитали сторінки найпрекраснішої у світі книги – книги природи» [6, с.33]. Такі 

заняття, на глибоке переконання педагога, не повинні бути втечею від традиційних 

уроків, від книг, підручників, навпаки - вони мають збагачувати, поглиблювати знання 

учнів, розширювати їх світогляд. Кожне таке заняття в практиці В.Сухомлинського 
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передбачало певне коло  чітко визначених та продуманих педагогом  явищ для 

спостережень. При цьому  він завжди націлював дітей на те, що потрібно не лише 
спостерігати, але й дивуватись, помічати, відчувати,  думати і творити.  

Василь Олександрович надавав особливого значення добору тем для таких 

занять. Серед них варто назвати: «Пробудження природи від нічного сну», «Як квіти 
зустрічають схід сонця», «Промені сонця грають у краплинах роси», «Як співає 

жайворонок», «Як ліс готується до зимового сну», «Подорож краплі води», «Як 

чекають дощу пшениця, соняшник і троянда» та ін.  

Так, в результаті спостережень за природними явищами виникло «Триста 
сторінок Книги природи». Це триста спостережень, яскравих картин рідної землі, що 

закарбовуються у свідомості під час навчання у початкових класах і  які є  добрим 

ґрунтом  для розвитку творчого мислення школярів [5, с. 452]. 

 «Уроки мислення» серед природи, розроблені педагогом,  умовно можна 
поділити на два види: 

- логічного типу, які спрямовані на формування системи наукових знань про 

закономірності розвитку природи і розвиток пізнавальних здібностей дітей («Живе і 

неживе», «Неживе пов’язане з живим», «Все в природі змінюється», «Сонце - джерело 
життя»); 

- художнього типу, що сприяють розвиткові естетичних сприймань, емоційної 

пам’яті,  творчого мислення («Перший зимовий ранок», «Світ квітів серед зими», 

«Сонце після літнього дощу», «Веселка над річкою», «Дванадцять відтінків вбрання 
осіннього лісу - як їх назвати»). 

Отже, розроблена В.Сухомлинським система уроків мислення передбачала не 

лише оволодіння певною системою знань та вмінь, а й розвиток творчої думки. Чільне 

місце в ній відводилося самостійному складанню казок, маленьких творів, доповідей, 
математичних задач, малюнкам, які з’являлися під час спостереження за явищами 

природи.  
Мудрий павлиський учитель-практик, талановитий вчений вважав, що серед 

природи народжується яскрава і жива думка, розвивається  творча уява, адже дитина 

мислить «образами». Наприклад, слухаючи розповідь учителя про подорож краплини 

води, дитина малює в своїй уяві й срібні хвилі вранішнього туману, й темну хмару, й 
гуркіт грому, й весняний дощ.  

Педагог був глибоко переконаний, «що без емоційного підйому неможливий 

нормальний розвиток клітин мозку», а що саме найважливіше, що «емоційна 

насиченість процесу навчання, особливо сприйняття навколишнього світу, - це 
вимога, висунута законами розвитку дитячого мислення» [5, с.43]. Відповідно цінність 

уроків на  природі, за В. Сухомлинським, полягає ще й у тому, що під час їх 

проведення  мимовільно вступають у дію такі емоційно-естетичні стимули розумової 

праці, як подив, захоплення, що в свою чергу породжує цікавість і бажання пізнати.  

Завдяки урокам мислення учні  поступово вчаться оперувати такими поняттями, 

як явище, причина, наслідок, подія, зумовленість, залежність, відмінність, подібність, 

спільність та ін., у них формуються вміння розбиратися в закономірностях природи. У 
«Школі під голубим небом» у дітей розвивається не лише  абстрактне, але й творче  

мислення. Вони дійсно стають творцями чогось нового,  адже  складають казки,  

малюють ілюстрації про явища природи, з якими познайомилися, вони перетворюють 

пустир на квітучий садок. Завдяки урокам мислення вони входять не лише до світу 
природи, але й у світ людей.  
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Висновки. Уроки мислення, запроваджені В.Сухомлинським,  - це не  

універсальний  засіб розвитку творчого мислення  молодших школярів, проте він є 
найдоцільнішим, якщо  врахувати вікові особливості їх сприймання й мислення.  

Основними завданнями    уроків мислення на природі є: розвиток уміння 

спостерігати за явищами навколишнього світу, визначати спільні та відмінні 
властивості предметів, порівнювати й узагальнювати їх, будувати гіпотези, робити 

самостійні висновки. Проведення таких занять сприяє  формуванню творчого 

мислення, розширенню пізнавальних інтересів учнів, збагаченню їх життєвого та 

чуттєвого досвіду,  спонукає до творчості засобами образотворчого мистецтва, 
музики, слова.  
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